Aðferðafræði – 16. september

G1 – Ályktunartölfræði:

· Í ályktunartölfræði eru ekki settar fram efnislegar tilgátur heldur tölulegar.

· Þýði er sá hópur sem við ætlum að svara rannsóknarspurningu um.

· Úrtök sem við tökum úr þýði lýsa þýðinu misvel. T.d. ef við ætlum að finna prósentuhlutfall kynjanna á 3. ári í Kennó með því að taka 10 manna úrtak.

· Við gætum lent á hóp þar sem væru:

· 1 strákur og 9 stelpur

· 5 strákar og 5 stelpur

· 10 stelpur og enginn strákur

· Aðeins fyrsti hópurinn er nærri lagi en hinir sýna mjög ranga mynd.

· Öryggisbil er þau skekkjumörk sem við fáum á niðurstöðunum.

· Í kosningum eru niðurstöður t.d. gefnar upp með skekkjumörkum:

· D-listi – 42,3%  ( 3,1% sem sagt 39,2 – 45,4%

· S-listi – 34,6% ( 3,1% sem sagt 31,5 – 37,7%

· Við munum ekki þurfa að læra útreikninga á öryggisbili en verðum að vita hvað það er.

G2 – Ályktunartölfræði:

· Dæmið á G2 fjallar um könnun á mun á viðhorfi landsbyggðarbarna gagnvart námi og viðhorfi borgarbarna. Athugum þetta dæmi nánar í þessum fyrirlestri.

G3 – Tilgátuprófun:

· Hvaða líkur eru á að tiltekin gildi mælist í úrtakinu?

G4 – Úrtaksdreifing:

· Úrtaksdreifing er ímyndið dreifing, þ.e.a.s. það sem við búumst við að fá ef við tækjum óendanlega mörg úrtök úr þýðinu.

· Muna að ( stendur fyrir meðaltal þýðis en  ( stendur fyrir meðaltal úrtaks.

G6 – Meginkenning tölfræðinnar:

· Reikniformúla fyrir staðalfrávik meðaltals er  (X = (/√N

· Teiknum normalkúrfu en nú táknar hún dreifingu meðaltala úr öllum mögulegum úrtökum.

G7 – Að hafna eða samþykkja tilgátur:

· Núlltilgátur og móttilgátur.

· Núlltilgátan að meðaltalið í þýðinu á landsbyggðinni sé sama og í Reykjavík:

· H0: ( = 10

· Móttilgátan hér að meðaltalið í þýðinu á landsbyggðinni sé meira en í Rvk: 

· HA: ( > 10

· Móttilgátan okkar ræðst alltaf af rannsóknarspurningunni.

· Við viljum alltaf reyna að hafna núlltilgátunni því annars erum við ekki með tölfræðilega marktæka niðurstöðu.

· Ef við samþykkjum núlltilgátuna höfnum við móttilgátunni.

· Ef við höfnum núlltilgátunni samþykkjum við móttilgátuna.

G8 – Marktæknimörk:

· Í félagsvísindum er hefð fyrir því að nota marktæknimörk (alphamörk) 5%.

G9 – Tilgátuprófun:

· Við skiptum normalkúrfunni í  höfnunarsvæði og samþykkisvæði.

· Reiknum z-gildi fyrir meðaltal úrtaksins okkar og gáum hvort það lendir á höfnunarsvæði eða samþykkisvæði.

· Höfnunarsvæði ( Við höfnum núlltilgátunni

· Samþykkisvæði ( Við samþykkjum núlltilgátuna ( ekki tölfræðilega marktækt.

· Tvenns konar tilgátuprófun til að gá hvort z lendir á höfnunar- eða samþykkisvæði:

· Einhliða prófun

· Eitt 5% höfnunarsvæði öðrum megin kúrfunnar.

· Notum einhliða prófun þegar við vitum að z-gildið verður annað hvort í plús eða mínus. Ræðst af móttilgátunni.

· Tvíhliða prófun

· Tvö 2,5% höfnunarsvæði sitt hvorum megin kúrfunnar.

· Notum tvíhliða prófun þegar við vitum ekki hvort z-gildið verður í mínus eða plús. Ræðst af móttilgátunni. Verðum því að tryggja okkur með því að hafa höfnunarsvæði bæði í mínus- og plúshluta.

G11 – Tilgátuprófun fyrir meðaltöl, t-próf:

· Þegar við vitum ekki staðalfrávik þýðis þurfum við að nota aðra formúlu.

· Þá reiknum við t-gildi en ekki z-gildi, notum t-kúrfu en ekki z-kúrfu.

G12 – Tilgátuprófun fyrir meðaltöl, t-próf:

· Við erum með tvö t-gildi í höndunum, fyrst það sem við reiknum út með ákveðinni formúlu og síðan það sem við finnum út frá t-töflunni.
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